

一、17个“兄弟姐妹” 遍布大江南北

所谓17个兄弟姐妹,也就是说根据本人网上查阅所知,中国有17个“周口”。

它们分别是:“镇”字号的有二,北京市房山区周口店镇、四川省南充市蓬安县周口镇;“村”字号的有十四,北京房山区周口店镇周口村、江西省宜春市靖安县仁首镇周口村、湖北省天门市千驿镇周口村、湖北省荆州市监利县汪桥镇周口村、江苏省连云港市灌南县汤沟镇周口村(2001年9月和汤沟村合并)、湖南省衡阳市衡东县栗木乡周口村、河南省鹤壁市浚县小河镇西周口村、东周口村、中周口村、河南省新乡市封丘县潘店乡周口村、河南省洛阳市孟津县白鹤镇周口村、安徽省蚌埠市淮上区梅桥乡周口村、安徽省淮北市濉溪县刘桥镇周口村、山东省济宁市邹城市香城镇周口村;路字号的有一,即山东省青岛市四方区内的周口路。

从这17个“周口”分布的地域看,“周口”遍布于大江南北;从现有的行政区划看,以村居多,竟然有14个,特别是我省浚县小河镇,62个村委员会,居然有西周口村、东周口村、中周口村共3个“周口”。

二、镇字号“周口”很牛气

在17个“周口”中,最值得考究的应当是周口镇,那可是周口早年的叫法。

但说起周口镇,最让周口人哭笑不得的恐怕还是北京的“周口”——周口店镇。周口店北京猿人遗址就位于此镇的龙骨山,距北京城约50公里。1929年古生物学家裴文中在此发现原始人类牙齿、骨骼和一块完整的头盖骨并找到了“北京人”生活、狩猎及使用火的遗迹,证实50万年以前北京地区已有类人活动。从此这个“周口”举世闻名。在北京,我曾N次被京城大佬们误认为是他们的周口店人,估计被误认的情况还会继续发生N次。更让人称奇的是,这个“周口”竟然还有一个村也叫“周口”。这个村在周口店镇政府在京周高速以南,离天安门也是50多公里,如果乘公交,要转两次车才能到达。至于周口店镇下辖的周口村,因为当下的北京人买房子,已经把目光从5环延伸到了周口村,估计这个所谓的村很快就成为北京人的“别墅”。

至于四川省南充市蓬安县周口镇,据《蓬安县志》载,这个“周口”原名舟口,又叫舟镇,取嘉陵江上往来

周口的17个“兄弟姐妹”

■赵晏

舟船皆停泊于此之意。宋代大学者周敦颐《爱莲说》传诵天下,曾路过舟镇逗留讲学,此后舟镇又称周子镇、周子古镇,后不知何时何人笔下口下之误,又给叫成了“周口镇”。该镇兴起于南朝梁代,繁荣于唐代,至今已有1500余年历史。这个古镇目前还保留最具代表性的老街盐店街,宋代以前叫驿马道,是早年从仪陇、营山方向进入周口镇及蓬安县城的重要门户。后来商贸繁荣,周口镇成为川北货物的集散地,各种盐号商铺云集于此,遂改名为盐店街并延续至今。1933年,红四方面军一部由此街进入蓬安县城,沿街留下不少石刻标语,故又称红军街。此街宽约4米,长约百米,呈东北西南走向。街的东北端伸入龙角山麓,一株需5人合围的黄桷古树傲然挺立于街头。高逾3米的砖砌老式门坊,上嵌“周子镇”三个大字,矗立在街的西南端,与街那头的黄桷古树遥相呼应。镇上古风犹存,乡俗依旧,比如有一种小吃叫锅盔灌,是把南方人爱吃的凉皮之类装进刚打好的火烧,吃起又热又香又辣又麻,被那里的周口人所热恋。看起来,这个“周口”倒和咱周口有几分相像,那码头,那古街,那小吃,但却是一个因误叫而产生的周口镇。

三、河南之外的“周口村”

外省的第一个周口村是北京周口店的周口村。我们周口人老埋怨自己被误解为周口店人多没道理,其实,北京不仅有周口店,就是还有“周口”,只不过叫周口村。但挟着首都的强大影响力,所以此周口被误解为彼周口也是难免的。

2006年12月11日,江西省宜春市靖安县仁首镇的周口村,举行了周口村大桥开工典礼。周口村是仁首镇的一个行政自然村,以河为界分为南北两岸,北岸的村民到县城要转道仁首镇,而南岸村民的孩子上小学则要坐船到北岸,交通极为不便。为切实解决村民行路难的问题,村里争取到了以桥代渡项目。该桥总投资116万,全长169米。据网上找到的文字可看出,这个周口在河与桥的特点上,和我们的周口还真像。

湖北的荆州市监利县汪桥镇周

口镇,在十几次搜索后,仅仅查出了2007年6月13日,北青网曾发表了该村一幅新闻图片,图片说明曰:“6日上午,监利县汪桥镇周口村三村龙虾养殖户刘传炎、夏良红等五人专程赶到潜江市积玉口镇,向龙虾养殖大户姜有余(中)取经。”

而湖北天门市千驿镇周口村,却应当是一个“水乡”。从网上的资料发现,这个村主要亮点是两项工作,一是水利建设,二是水面养殖。

湖南省衡阳市衡东县栗木乡的周口村,在17个兄弟姐妹中也属于比较低调的,因为费尽周折,在网上也找不到它的太多信息,只是发现了2010年的5月,衡东县副县长陈佳来到了周口村,组织播放“文化共享助春耕”农业信息视频专题片,发放农业科技资料。

至于江苏省连云港市灌南县汤沟镇周口村,情况还可以,上个世纪就已经告别煤油灯。1997年秋,周口村最后60多户村民用上企盼多年的“光明电”,这个偏远的小村庄的夜晚从此告别了漆黑一团,与煤油灯说了再见。

说到我们的东邻,安徽的两个周口,就有点意思了。安徽的一个周口离我们很近,就是蚌埠市淮上区梅桥乡的周口村,它在蚌埠市西北部的淮河北岸。虽说是行政村,但由于离城市很近,已经被城市化浪潮卷得丧失了村的实际意义,根据2009年《梅桥乡推进小城镇建设工作计划》,将周口自然村向桥北新村集中。估计再过几年,这个离我们最近的外省周口,可能就销声匿迹了。

安徽的另一个周口,淮北市濉溪县刘桥镇的周口村,非常厉害,竟然在网上找到32篇新闻,值得称道之处有二,一是今年1月,刘桥镇周口村妇女崔桂荣获安徽省精神文明十佳。二是该村运用高科技手段,大力推广健康养殖模式,走无公害和名特优之路,在创造高效渔业方面,已取得了巨大成效。2009年,这个村竟然投资80多万,修了一条环村路,其牛气之强可见一斑。

外省的最后一个周口是山东省济宁市邹城市香城镇的周口村,按网上的介绍,这里山清水秀,绿荫成林,食用菌、优质花生、大枣、桑蚕、西瓜、大樱桃、干杂果等种养业非

常发达,境内石材资源储量丰富,村内企业有建筑材料厂、食品厂、摩托车配件厂、成型煤厂等。看起来是一个物产丰富,经济发达,不可小瞧的好地方。还要特别指出,邹城市是中国历史上著名的思想家、教育家孔子和孟子的诞生地,素有“礼仪桑梓之邦,文化发祥之地”的美誉。这一点,和周口伏羲故都,老子故里的文化留存倒十分接近。

四、咱河南自己的周口村

虽然在一个省里有这么五个周口之外的“周口”,但了解这些最近的周口却非常之难,因为在网上找到的资料很少。

鹤壁市的小河镇西周口村,在网上只查到2008年2月28日鹤壁日报的一篇文章《入党看积分》,说的是该村党支部发展党员实行积分评议制。其主要内容是在一年中,看每个人入党积极分子主动参与村里事务的表现情况,按照德能勤绩的不同标准进行记分。在此基础上,再由村民代表、全体党员对每个人入党积极分子进行民主评议,得出民意积分,排出名次。根据发展对象的名额和积极分子的人数,由党员大会讨论决定发展人选。从新华网河南频道及时转载这篇文章来看,这个周口的这条新闻还有些价值,村支书应当是一名接受新事物较为快捷的人物。至于同属一地的东周口村和中周口村,就无声无息了。

而新乡市的潘店乡周口村,却很让人为难,因为在网上根本找不到任何新闻的痕迹,就在作者为此周口扼腕叹息时,偶然看到一个该周口的信息。2010年9月2日,河南省政府采购网发布了《封丘县2010年度整村推进村财政扶贫项目中标结果公示》其中第十一标段中标人是河南乾坤路桥工程有限公司,该公司的地址在河南省新乡市封丘县潘店乡周口工业园。可以推断,虽然在网找不到这个新乡周口的其他痕迹,但在当地还是较有名气,因为工业园就是以周口命名,该周口应当不是弱势村落。

洛阳市孟津县的白鹤镇周口村,十分了得。从资料看,孟津是全国有名的文化名城,武王兴兵伐纣

八百诸侯会盟于此,刘邦在这里绝河亡秦,张衡在这里发明“地动仪”。大文学家贾谊、唐代著名诗人王维、一代名相狄仁杰,书坛泰斗神笔王铎等都和孟津有缘。

五、“周口路”是一个时代的留存

最早引起作者关注周口路的,是因为往往用“周口”在网上搜索时,总有青岛的新闻掺杂其中,仔细看,原来青岛有条周口路。

后来在网上看到这样的帖子:我是河南周口人,前几天去青岛,在地图上看见了周口路,我想周口是个小城市,怎么会起这个名字。而且还在旁边看到了淮阳路、项城路、商水路、太康路。我很想知道为什么叫这些名字?请告诉我。谢谢!

青岛的周口路是青岛四方区的一条主干道。四方区作为青岛老工业区,具有深厚的工业底蕴和坚实的产业基础。而周口路就位于这个区的中心部位。它全长3公里左右,和青岛市区的大动脉重庆路几乎平行,横跨郑州路和长沙路,在青岛市区交通中有着举足轻重的作用。实际上,在周口路西边,还有太康路、商水路、项城路等周口的“属下”。特别要提到的是,光是太康路就有太康路、太康一路、太康二路、太康支路四条路。但要说明的是,这并不是对周口的高看一眼。根据青岛市地名学学者研究,当年青岛老市区的道路,在经历了清朝末年德国占领后的德式命名、民国初年日本占领后的日式命名后,1922年青岛回归祖国,开始了中国式命名,基本是以大江南北各省地名和山东省的县市命名的。但是,周口的行政区划在“文革”前多次变迁,辖内各县也是几经调整,直到1964年建专区,才基本稳定。而商水属于周口专区,是“文革”后的事情。按青岛对周口地名的使用看,当是以周口为主要干道命名,将太康路、商水路、项城路作为周口路“下级”命名。由此推测,当初为这些道路命名的人,一是对周口熟悉,二是命名的时间也不会超过30年。

对于一座城市,路名也是历史,当了解了这座城市的全部底蕴后,你不仅仅破译了这个城市的密码,也掌握了这座城市的历史,甚至是路名后面的历史,就像周口路、太康路、商水路、项城路。

周口到底是什么?在外地,她就是一个地名,在北京,她就是一个经常被误解的地名。但对真正的周口人,她就是家,就是思念,就是一种深深的眷恋。所以,我们解读周口。

《中华孝德故事》

主编 王芸廷 副主编 王建钧

连载之七十一:

尊老敬老举办“百叟宴”

四川省邛崃市天台山风景区,在春节期间面向社会公开征集了100名老年人到景区免费吃年夜饭,弘扬敬老爱老的传统美德。

据有关人士介绍,此次参加活动的均年满60岁以上,身体健康。100名老人春节黄金周期间在景区内的吃、住、门票费全免。在“百叟宴”上,老人们品尝到了天台山“钉钉笋”、“三老一嫩”、“野蕨菜”等适合老年人口味的生态菜;住的都是标准价,有老两口的还专门安排单间。房间里都打扫得干干净净,放上鲜花和水果,供老人们食用。至于景点门票,自然是全免。老人们喜欢到哪里,都可

以随便出入。同时,为确保“百叟”们的身体状况良好和安全,景区专门安排了20名保健医生和护士,为这些幸运的老年人提供健康咨询和在景区期间的医疗急救。

在景区的7天时间里,老人们都玩得很开心。大家都说:往年过春节,都是在家里过,而今年的春节,大家在景区过,感觉这是最快乐的一个春节。

后来,此事经过新闻媒体报道后,群众都称赞天台山景区管理局做得好,这不仅宣传了景区,为景区和外界架起了一座桥梁,更是弘扬了尊老敬老的传统美德,是一个单位的

至善之举。

【感言】

早在周朝,地方政府每年都要定期举行乡宴来问礼老者。清朝康熙、乾隆年间,朝廷也举办过许多次“千叟宴”。几百年后的今天,四川省邛崃天台山景区又置办“百叟宴”。虽然时代不同,形式有别,然而神韵如一,都是尊老敬老的体现。真是中华美德,千秋相传!



由周口联营驾校赞助连载

周口联营驾校收费低,出证快。诚招各县乡报名点。地址:周口市汉阳(大闸)路北段

电话 8695555 王主任:15994173988

周口联营职业中专开设有:计算机应用、幼师、数控模具、汽车维修与驾驶、高级护理五大热门专业。

成才热线:8680000